

“EL SIGLO,”

= BARCELONA =

Muestrario y modelos de todas
clases de artículos

ÚLTIMAS NOVEDADES

Avisos: Fonda de España.

De nuestra Historia

POR FELIPE II

Hace poco publicó *España Nueva* una serie de informaciones, con grandes letras rotuladas, para llamar la atención del «curioso lector» y en las que se ponía a Felipe II *cual digan dueñas*.

Restableciendo la verdad histórica del magnánimo y egregio carácter de D. Felipe, tan repetida y atrozmente falseado por los enemigos francos ó encubiertos de la España católica, y poniendo á buena luz toda la grandeza de la más grande figura de nuestra historia gloriosísima, ha publicado el joven periodista católico *A. de Mirabal*, un artículo del que reproducimos los siguientes párrafos, en los que refuta esa *negra leyenda*, mil veces deshecha y otras tantas aparecida al conjuro del mal espíritu de partido.

No fué Felipe II—dice el articulista—ni cruel ni tétrico ni fanático, «era sí, enérgico, como las circunstancias en que se hallaba toda Europa por entonces, aconsejaban que fuese el que por su enérgica y recta voluntad llegó á hacer del mar una esmeralda para la sandalia de España y del sol un topacio para su corona, según bella frase de Castelar y dió margen para que se escribiera sobre la puerta del Arsenal de la Carraca aquel verso latino: «*Tu regere imperio fluctus, Hispaniæ momentos.*»

«Era de carácter grave—dice un autor—pero en los ratos que le dejaban libres los grandes asuntos de Estado, de todos los cuales se enteraba por sí mismo, solazábase tañendo y aun haciendo versos, de los cuales se conservan unos que empiezan de este modo:

Lo que se debe entender
fortuna de tu caudal,
es siendo temporal
no puede satisfacer
al alma que es inmortal.

«No pensaba por otra parte, sino en acrecentar los dominios de España y sostenerlos sujetos al dominio de su corona y este pensamiento de Gobierno, debió ser tan ostensible, que quizás por eso aquel fraile calabrés, el célebre Campanella, le brindó con el dominio del mundo en su libro *De monarchia hispanica*.

Y era D. Felipe altamente reposado y sereno, y gustaba de madurar sus juicios porque tenía conciencia del alto cargo y de la alta autoridad de que se hallaba revestido, y así respondía por el pronto cuando de algún asunto se trataba, aquello de «por ahora no conviene que en esto se haga novedad» y aquello otro de «el tiempo y yo contra otros dos».

Y para prueba de cómo procedía siempre y cuánta era su modestia, puede incluirse aquí una anécdota muy curiosa:

Cuéntase que una tarde estaba el Rey sentado viendo cómo se trabajaba en las obras del Escorial cuando acertó á pasar por aquel sitio un soldado de Flandes que pretendía en vano la concesión de una audiencia con el Rey.

Sin conocer á éste que estaba sencillamente vestido, sentóse en la misma piedra y entabló conversación con él refiriéndole su historia y pretensiones.

—Y si el rey no os hace justicia? dijo Felipe II.

—Pues será un mal Rey, yo lo mandaré al diablo y en paz, contestó el soldado.

Al día siguiente fué el soldado recibido en audiencia y en seguida reconoció en el Rey á su interlocutor de la víspera, pero disimuló y le expuso sus quejas.

—No lo considero justo, dijo Felipe II.

Y entonces el soldado, que era hombre de aquella época en que el coselete no permitía con la comodidad que hoy lo permite el chaleco hacer reverencias ni inclinarse, exclamó con desabrido tono:

—Pues, señor, lo dicho, dicho, y á Flandes me vuelvo!

Y no hay que decir que el Rey le hizo justicia. Porque el Rey era así, amigo de probar la fortaleza de sus hombres, á los que dominaba con aquella mirada enérgica, mirada constante que producía una impresión tremenda.

.....
Pero aquí en España siempre sucede igual. Muchos desconocen nuestras gloria y ponen de oro y azul á nuestros grandes hombres y en cuanto salen del teatro de ver *La muerte en los labios* ó *La capilla de Lanuza* ya dan crédito á las novelitas del *Castigo sin venganza* ó las de los dramas de Alfieri y Schiller, se indignan contra la Vieja España al leer una novela por entregas ó una información como la de *España Nueva* y es preciso que vengan de fuera á decirnos que nos fijemos antes de juzgar á figuras históricas como la D. Felipe II.

«Porque es lo grande! De la misma Inglaterra contra la cual lanzó el Rey la escuadra *Invincible* es de donde viene la más reciente ó novísima vindicación (la más reciente es ya la del sabio danés Bratli, que publica *Le Temps* y hemos copiado aquí) del soberano que personificó el carácter español del siglo XVI.

«No ha bastado para envolverle en recuerdos de gloria, aquella octava real del duque de Rivas, que dice:

—Fué del Prudente Rey el poderío de moros y de hejas escarmiento, firme rival «el Tánesis sombrío, duro azote del Sena turbulento, gloria del Trono, de la Iglesia brío, temido en Flandes, respetado en Trento y desde el mar de Luso á la Junquera hubo un cetro, un altar, una bandera.»

«No ha bastado eso, ni nada de lo descubierto y publicado en España, para convencer á los enemigos del *caballero de la Fe*, de que las invectivas que sobre él se arrojan se deben á escritores protestantes y herejes principalmente, á quienes Felipe II combatió con harta justicia.

Y ahora basta para que se convengan el que otro protestante más desapasionado y de sereno juicio, el inglés Martín Hume, nos diga que en España no se sabe una palabra de la historia patria.

Porque he aquí lo que acerca de esto escribía (1909) *La Correspondencia de España*:

«Hace algunos meses, con motivo del Centenario de la Universidad de Oviedo vino á Asturias el ilustre hispanista inglés mister Martín Hume, que representaba en aquella conmemoración á la Universidad de Londres, de la que es dignísimo catedrático de Historia.

«Martín Hume es un hombre de tanto talento como cultura, y como entendido en asuntos españoles, excepción hecha de M. Merimée, sabio profesor de Toulouse, que también es un eminente hispanófilo, con dificultad se encontraría quien le aventaje entre los muchos y doctos maestros extranjeros que muestran predilección por las cosas de España.

«Sabido es que Martín Hume ha escrito hermosos libros investigando puntos de nuestra historia, y nadie habrá olvidado la famosa y muy discutida conferencia que dió en el Ateneo de Madrid acerca del conde duque de Olivares.

«Pues bien, un redactor de *La Correspondencia*, le preguntó si daría una conferencia en Madrid en su próximo viaje.

«—¡Ya veremos, ya veremos!—dijo.—¿Y sobre qué tema?

«—Pues... —le respondió con cierta perplejidad el periodista—podría ser sobre alguna figura de nuestra historia digna de ello, como el cardenal Cisneros, como Felipe II. Tal vez la política de Felipe II...

«—E, usted un adivino—replicó sonriendo. Precisamente mi último libro trata de esa materia y se titula así: *La política de Felipe II*. Creo que es este uno de los *reyes menos comprendidos y más grande que hubo*.

«¿Y qué opina usted—insistió el reporter—de ese Rey, tan combatido por unos como ensalzado por otros: de ese Rey á quien los primeros llaman *El demonio del Mediodía* y *El tigre del Escorial*, mientras los segundos le califican de Rey prudente por excelencia?

Y con toda rotundidad contestó Martín Hume:

«Opino con los segundos. Fué un hombre extraordinario. Le faltó sólo la imaginación. De tenerla, hubiera sido dueño del mundo.»

Que es bastante decir para rehabilitar la memoria de un grande Rey cuya historia verdadera está por escribir todavía.

A. DE MIRABAL.

AL VUELO

«Todo se pega menos la hermosura! Y nada más contagioso que el ejemplo. Y cuanto menos bueno, más contagioso. Ahora, del «periodismo católico» (del primitivo *Debate* predecesor del *Debate actual*) han salido quienes, visitando á D. Benito Pérez Galdós, le han copiado su autobiografía, oralmente expuesta, que la prensa republicana bombea y llena de elogios al autobiógrafo y sus copistas.

«A éstos ciertamente, no por su origen católico periodístico, sino por el panegrico del autobiografiado.

En este *acierto* de librería se cuenta la resistencia del público español á *Electra*, y se recoge esta narración de su autor:

«—Y vean ustedes lo que son las cosas. Al llegar *Electra* en el teatro Español á la sesenta representación me diéron un beneficio, que resultó brillantísimo y de buenos resultados. El producto de la fiesta se lo entregué íntegro á D. Alberto Aguilera, que era alcalde, y á D. Antonio Barroso, que desempeñaba el cargo de gobernador civil de la provincia para que lo repartieran entre los pobres.

Hecho el reparto, me enviaron los recibos... y resultaba de ellos que la mayor parte de los donativos se habían entregado á las monjas. La obra *Electra* no la querían; pero el dinero que había producido, lo aceptaron con gratitud.

«Y esta... *sinceridad* de D. Benito la estampan plumas que redactaron en la Buena Prensa!

«Pero la extrañeza del Sr. Galdós no tiene fundamento si juzga de las cosas con criterio providencialista.

«Porque de justicia es que las víctimas sean indemnizadas.

“DIARIO DE CÁCERES,, EN PLASENCIA

LA FIESTA DE LA VIRGEN DEL PUERTO

Un trozo de la Historia de Plasencia.—Origen de la Imagen.—La Fe de un pueblo.—La fiesta de hoy.—Día espléndido.—Más de 3.000 asistentes.—Entusiasmo delirante.—Plasencia por la Virgen del Puerto.

Breves reflexiones

Decía el inteligentísimo abogado y cronista de esta ciudad, D. Alejandro Matías Gil, que no había nada más sencillo que el origen de nuestras VIRGENES DE LOS CAMPOS, ni nada más variado y peregrino, ni más tierno y poético que las bellas tradiciones populares acerca del origen de esas imágenes. Y tenía razón. Pues si bien á veces la tradición lleva en su seno, narraciones de leyendas que la poesía bucólica, unas veces, y el fervor de unas creencias cristianas otras, han sabido tejer magistralmente, muchas; las más, va fundada en hechos ciertos, en acontecimientos notables y en milagros portentosos que al caer en el corazón noble y honrado de un pueblo creyente, cual semilla espiritual, ha fructificado dando origen á un culto ferviente, y motivo para labrar varias páginas de oro en la historia de los pueblos que las han venerado, hasta el punto de marchar perfectamente ligados, las crónicas gloriosas de unos, con la historia y el relato de aquéllas.

Ahí están, como ejemplo, la Virgen del Castañar, en Béjar; la de la Montaña, en Cáceres; la del Prado, en Talavera; la de la Fuencisla, en Segovia, la del Monfragüe, nuestra excelsa Patrona la Sma. Virgen del Puerto y tantas otras, que fuera prolijo enumerar.

El origen del culto de todas estas imágenes pudiéramos decir, que están caídos en el de una de ellas, sin otras alteraciones que las que á la leyenda plugo introducir.

Cuando el agareno holló con los herrajes de sus caballos el bendito suelo patrio, haciendo retumbar las montañas con el ruido de sus mesnadas guerreras, y los habitantes de la Iberia considerándose incapaces para resistir el envite de tan inesperada invasión habían de huir para refugiarse en las asperezas de Asturias uniéndose á las huestes de Pelayo que ya comenzaba la era de la Reconquista, ponían siempre á cubierto enterrando ó escondiendo todos los objetos del culto que no podían llevar consigo, pues no sin poco fundamento, presumían que los árabes habían de destruir ó profanar cuanto sagrado encontraran á su paso.

Siglos después, cuando á costa de centenares de años y de caudales de sangre, los españoles sentaron sus reales como únicos dueños y dominadores de la Península, el milagro por medio de lo que en nuestros días llamaría algún escéptico *el acaso*, hizo que poco á poco, aquellas benditas imágenes que los cristianos visigodos en su huida, habían enterrado se fueran descubriendo dando ello principio á cultos, tradiciones y leyendas de las que antes hacíamos mención.

La Virgen del Puerto

Fué una de aquellas imágenes cuyo origen nos lo cuenta la tradición de la siguiente manera:

Allá á principios del siglo octavo, se veneraba en Lisboa una imagen de la Santísima Virgen con el nombre de *Nuestra Señora de Belén*; la Virgen está sentada, teniendo recli-

nado en su seno al Niño Dios al que está dando de mamar; una leve sonrisa se dibuja en los labios de la Imagen, que mira con reverente atención al Santísimo Niño.

Mas aquellos cristianos, como referíamos más arriba, empujados por la fuerza avasalladora del poder de la media luna, salieron huyendo de aquella ciudad lusitana, llevando siempre consigo la imagen de su Patrona.

Atravesaron todo Portugal y penetraron en Extremadura creyendo encontrar en esta tierra asilo y refugio con su huida, más sus pretensiones fueron vanas y aquí como allí, encontraron las huestes salvajes de Mahoma. En trance tan apurado, considerándose incapaces para resistir toda tentativa y por otra parte comprendiendo que el hecho de llevar siempre consigo la bendita imagen, les dificultaba notablemente en su marcha, decidieron ocultarla en un lugar poco conocido entonces por la planta humana, y así lo hicieron, depositándola en las más abruptas asperezas de las montañas del Valcorchero (de *Valdi corchero*, terreno *valdío* y *corchero*).

Fundación de Plasencia

Años después, el 1178, el gran Alfonso VIII, en sus constantes y periódicas correrías por el campo árabe siempre coronadas de laureles, tomó al enemigo una diminuta pero estratégica Aldea llamada *Ambrós*, la cual, en premio á sus soldados, quiso que tuviera honores de ciudad, mandando edificar fuertes murallas de las que aún quedan vestigios, y dándole el mismo el nombre de *Plasencia* con aquellas palabras: PARA QUE PLAZCA Á DIOS Y Á LOS HOMBRES.

Mas no tardó mucho tiempo el moro en volverla á recuperar (año 1195) uniéndola al Califato de Córdoba, si bien bajo el gobierno del Emirato dependiente que residía en Mérida.

Pero por fortuna, poco tiempo fueron éstos los años de esta histórica ciudad, porque según dice el P. Mariana (*Historia de España*. Libro XI, cap. XX), en el año 1200, el Rey D. Alfonso, con la comodidad de las triguanas que tenía con los moros, deseando reparar los daños que en tiempo pasado se recibieran y para esto procuraba recuperar á Plasencia, Béjar, Mirabel y Segura en el Monte Argentario. En seguida vuelven á poblarla los castellanos, principalmente los de León y Burgos, y esta ciudad sigue entonces el curso de una vida tranquila y sossegada.

Un pastor encuentra la imagen de la Virgen

A los pocos años de ser recuperada ésta, un sencillo zagal, que aparentaba sus ganados en la dehesa de Valcorchero, saltando y brincando por entre aquellos vericuetos, se encontró con un hermoso hallazgo, éste era la Imagen que los lusitanos en su huida habían escondido. Lleno de asombro y estupor corrió presuroso con toda la velocidad posible de sus ágiles piernas á contarle en la ciudad, donde no sin menos asombro que el que él había recibi-

do, le escucharon embelesados saliendo en seguida para el lugar del suceso casi todos los habitantes con ánimo de cerciorarse sobre la verosimilitud de la narración que acababa de hacerles el pastor.

Justamente como aquél lo había relatado resultó. Existe allí una selva formada por corpulentos robles, brezos y alcornoques, en medio, un peñasco completamente aislado de los demás, de gran altura y forma redonda, a poca distancia de éste, y en el hueco que forman dos piedras que casi se juntan por su parte superior estaba la Imagen de la Santísima Virgen. Cuenta también la tradición que el pastor, cuando presuroso corría a dar la noticia de su hallazgo a la ciudad, quedó perfectamente señalada la huella de su planta en una de las peñas del sendero. El pueblo, al ver la Imagen, cayó de rodillas siendo aquella la primera adoración que la Imagen de la Santísima Virgen del Puerto, recibía de sus nobles hijos a los que desde aquella fecha patrocinó.

Al peñasco grande, redondo y aislado que sirvió de guía al pastor se le pusieron en memoria del hecho tres grandes cruces de piedra, y por eso hoy recibe la denominación del *cancho de las tres cruces*. Dice también la tradición, que el Concejo de la Ciudad quiso traer la Sagrada Imagen a ésta, pero no le fué posible porque cuantos esfuerzos hicieron por moverla resultaron inútiles, interpretándose esto por un deseo de la Virgen que quería permanecer en medio de aquellos riscos y zarzales. Así, empezaron sin dilación la construcción de un templo en el mismo lugar del hallazgo, pero todos los días se encontraban con que los materiales que durante el anterior habían sido acumulados, eran trasladados al paso ó puerto del camino que conduce a Castilla, por lo que levantaron en aquel sitio la Ermita, que es en la que hoy, y después de ligeras modificaciones se venera la Imagen, que lleva el título del sitio donde se encuentra actualmente.

Al principio se encargaron de la custodia del Santuario unos ermitaños franciscanos, hasta que después se hizo cargo de su patrimonio en representación del pueblo placentino su Ilustre Ayuntamiento.

Cuando la invasión francesa (1808) fué trasladada a la S. I. Catedral, donde se mantuvo milagrosamente intacta de los ataques de las tropas napoleónicas.

La Virgen es nuestra Reina

Desde entonces, el amor de los placentinos a su Excelsa Patrona ha sido siempre inmenso, ferviente y sincero: a Ella han acudido en los momentos de congoja, a Ella han festejado en sus alegrías, y es Ella el primer nombre que la madre graba en el corazón del niño cuando éste comienza a balbucir las primeras palabras. No hay día en el año, por frío ó caluroso que sea, que la Sma. Virgen no reciba la visita de algún hijo de este pueblo, ni fiesta más solemne que la que Plasencia entera tributa todos los años en el domingo de Cuasimodo a los pies de la Virgen Santísima.

¡Al Puerto!

Son las seis de la mañana, el sol, con sus rayos de luz, inunda el bello, deslumbrante y poético paisaje que se ofrece a la vista del cronista, poco a poco, cual las hormigas van saliendo de su escondite, así marchan fuera de la ciudad alegres grupos de placentinos, en caballerías unos, a pie los más, con sus correspondientes meriendas, todos dispuestos a subir las empinadas cuestas de más de cuatro kilómetros que separan al Santuario de la Patrona Excelsa de la noble, leal y benéfica ciudad de Alfonso VIII.

El día que es magnífico convida al campo, el sol abrasa, pero viene en nuestro alivio un aire fresquecito, suave y dulce que amortigua los calores del simpático Febo.

En la Ermita

Por fin, después de tres cuartos de hora de camino, hemos llegado. No somos los primeros, bastantes fieles murmuran oraciones en el templo y no pocos se acercan al altar para recibir el Pan de los fuertes.

Hablamos breves instantes, pues no más lo permiten sus ocupaciones,

con el Sr. Mayordomo del Santuario, D. Luis Casas, sobrino de aquel virtuoso y esclarecido varón, honra y prez de la Diócesis placentina Don Pedro Casas y Souto, y en seguida penetramos en la Iglesia.

Esta se encuentra profusamente adornada con un gusto y una delicadeza exquisita; el altar, iluminado por un centenar de velas, parece un ascua de oro, en medio de cuyo conjunto sorprendente y fascinador aparece la figura sacrosanta de la Madre de Dios.

Desde el atrio de la Ermita observamos la carretera que no deja de vomitar gente y más gente.

Los pueblos comarcanos

No es solo esta fiesta, fiesta de un pueblo, lo es pudiéramos decir de toda una región, prueba patente de ello son, los nutridísimos grupos de forasteros que aquí han venido.

Del Villar, de la Oliva, de Malpartida, de Serradilla, de Casas del Castañar y de otros muchos pueblos comarcanos, han venido docenas y docenas de devotos, a ofrecer a los pies de la Virgen el homenaje sincero de sus corazones fervientes.

Los alrededores

Todos los muros exteriores del Santuario, están adornados con vistosísimos gallardetes y faroles a la veneciana, allí en una pequeña explanada ó plataforma se observan bastantes puestos de comestibles, estampas, medallas y demás baratijas propias de la fiesta. Un tamborilero y un flautista preludian aires extremos mientras de intervalo a intervalo se disparan docenas de cohetes.

Para mantener el orden

En funciones policíacas, asisten algunos municipales, varios serenos, el Jefe de policía y fuerzas de Guardia civil. Cabe decir para galardón propio, que nada de este lujo de fuerzas fué preciso para mantener el orden; pues durante todo el tiempo reinó la más franca armonía.

Llegada del Prelado

A las nueve y media llega el ilustrísimo Sr. Obispo que es recibido con repiqueteo de campanas y disparos de cohetes; detrás del coche suyo, el del Alcalde: a continuación representaciones del Ayuntamiento y otras entidades.

La Misa Mayor

A las diez comienza ésta, ejecutada a toda orquesta por la más escogida capilla de esta ciudad, que magistralmente sabe arrancar las notas suaves, puras, melodiosas y sublimes que repercuten bajo las bóvedas del templo asemejando plegarias de las legiones angélicas. Terminada ésta, y después de sacar la imagen de la Santísima Virgen al atrio, donde es colocada en un vistosísimo altar allí puesto, comienza

El Sermón

Este está a cargo del M. I. señor Arcipreste de esta S. I. Catedral, que bien deseáramos, si nuestra insuficiencia y poco espacio de que disponemos no nos lo impidieran trasladarlo a estas columnas como una joya exquisita ó un ramillete de galanuras oratorias; fué elegante en la forma, oportuno en el asunto y sublime y arrebatador en conjunto.

Con razón acertó el Sr. Mayordomo al encomendar esta difícil empresa a este orador sagrado, que ha laborado hoy uno de sus más merecidos triunfos en la Cátedra Sagrada.

Al terminar éste empieza una misa de campaña rezada que se dice en el altar colocado en el atrio.

Las comidas

Minutos después, se ofrece a nuestra vista un golpe pintoresco; sentados en la yerba y recostados en los canchos están los grupos de devotos, dando cuenta de sus provisiones de boca... y trago.

La procesión

A las dos sale ésta de la Ermita que recorre todo el atrio alrededor; durante el trayecto los vítores, aplausos, cohetes y explosiones de entusiasmos se desbordan simultáneamente; ésta es presidida por el señor Obispo revestido de Pontifical.

Al llegar a la puerta del templo, fué la tradicional ceremonia de las *pujas* para entrar a la Imagen. Por fin, D. Luis Heras Sánchez, en la su-

ma de 152 pesetas, fué el que tuvo la honra de entrar en el Santuario a la Virgen Santísima. Una vez ya en el templo, volviéndose a pujar para colocarla en el camarín. Varios obreros y hortelanos reunidos, a cuyo frente marchaba nuestro querido amigo D. Julián Serrano, llegaron a la cantidad de doscientas cincuenta y tantas pesetas por la que colocaron a la que es Reina de los corazones placentinos, en su camarín, a semejanza de trono desde donde con su manto maternal cobija a todos los hijos de este pueblo.

Regreso

En seguida, toda la gente desfilaba hacia la ciudad, rendidos por el cansancio de aquel día, sofocados por los calores abrasadores, pero guardando allí en el fondo del corazón las impresiones gratísimas de aquel día, en que un pueblo entero, con el corazón en la mano, se postraba a los pies de una Imagen bendita a la que venera como Patrona excelsa.

Son las siete de la tarde cuando se percibe todavía el trote ligero de las cabalgaduras que bajan a lo largo de la carretera.

GARCIA GIL.

Plasencia 14 de Abril de 1912.

Manuel Plasencia Fernández

Agencia general de Negocios

Habilitación de Clases pasivas

PLAZA MAYOR, 39.—Cáceres.

Gestiona el inmediato cobro de los Resguardos de Cuba, en las mejores condiciones para los interesados.

Se encarga de la administración de *fincas rústicas y urbanas*, compraventas de las mismas y de cuantos asuntos se le confíen.

Las oposiciones a la Doctoral

La Comunión a los enfermos.—Otras noticias.

POR CORREO

Coria, 14.

Mañana, lunes, dan principio los ejercicios de oposición a la Canongía Doctoral.

El Sr. Morán, único opositor, ha tomado puntos; la proposición que ha de defender está tomada del Lib. 3.º Titul. 35. Capt. 6.º concebida en estos términos «*Summus Pontifex, ex justa causa, dispensare potest in tribus votis paupertatis, castitatis et obedientiae, in ordine religioso solemniter emissis; sed ita in aliquo horum proprie et totaliter dispensatus, non amplius manet religiosus.*»

De argumentos están, D. Manuel Puerto y D. Francisco Martín Moreno.

Según costumbre de años anteriores, hoy domingo, llamado de Cuasimodo, y en las primeras horas de la mañana, se ha administrado a los enfermos de la población la Sagrada Comunión en forma de Viático. Las calles todas del tránsito han sido lujosamente engalanadas y acompañando al S. Sacramento iban numerosos fieles.

El acto terminó a las ocho.

Hoy ha sido el ejercicio mensual de la Congregación de Hijas de María; celebróse misa de Comunión por el Presidente de aquella señor Cosme, en la Iglesia del Convento, pronunciando el mismo señor en el ejercicio de la tarde una sentida plática.

Corresponsal.

JORGE DOMÍNGUEZ

Gabriel y Galán, 2, esquina a la Plaza

Coloniales y curtidos,

al por mayor y menor

Paquetería, Cordelería, Piedras para Molinos de la Dordoña y La Ferté; herramientas y accesorios de molinería.

EXPENDIÓRIA OFICIAL DE EXPLOSIVOS

Nuestra feria grande

La Comisión de Concejales encargada de organizar los festejos para nuestra importante feria de Mayo, ha terminado ya su gestión principal de manera tan laboriosísima que bien merece el aplauso sincero y franco de todos.

En la última sesión celebrada el sábado, quedó aprobado el programa que no tardará en hacerse público una vez que se reciban contestaciones categóricas y que se hacen precisas para evitar lamentables desengaños.

En el programa figura la fiesta de aviación, el principal número de la feria de Mayo, pues ha de ser el que proporcione mayor contingente de forasteros, y, por tanto, de ganancias a nuestra población, y las corridas de toros, la batalla de flores, los conciertos de las rondallas valenciana y aragonesa en la que viene el mejor cantador valenciano, el popular Basilio Alvarez y los de las bandas del Regimiento de Gravelinas y municipal de Cáceres.

Posiblemente puedan agregarse a nuestra feria otros alicientes importantes que hagan aumentar su esplendor.

En la misma sesión aludida anteriormente, se acordó dividirse en Comisiones ejecutivas de los diferentes festejos quedando nombradas las siguientes de todas las que forma parte el Alcalde D. José Acha:

Batalla de Flores.—D. Juan Jacobo de la Riva, D. Jacinto Carbajal y D. Ramón Jiménez Hurtado.

Aviación.—D. Eladio Rodas y D. Claudio González Alvarez.

Rondallas.—D. Víctor García Hernández y D. Santiago Fernández Díez.

Ya daremos oportuna cuenta de los trabajos de todas las Comisiones a las que deseamos aciertos y actividad grandísimas y a las que ofrecemos, como siempre que se trate de una mejora para la Capital, nuestro modesto concurso.

Notas de sociedad

Viajes.—Han llegado:

De Garrovillas, el Párroco D. Simón Herrera.

De paso para Madrid ha estado hoy en Cáceres el Médico D. Delfín Cáceres.

Se encuentra en la Corte el propietario de Cáceres D. Dinisio Iglesias, con su hermana D.ª Juna y la hija de ésta Andreita.

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la ilustrada Srta. Eugenia Gordo, Maestra de la Escuela Nacional de Huérfanos, para el joven Profesor de la Escuela de niños de Casas de Don Gómez, D. Pedro García y García, efectuándose el matrimonio el día 11 de Mayo próximo.

NO compréis chocolate sin probar los de La Pureza. Véase anuncio en 3.ª plana.

La de inauguración

Lo mejor que de ella pudiera decirse, para no herir susceptibilidades, era que la novillada se celebró sin incidentes que lamentar y no es poco; pero como buen aficionado, me creo en el deber de aconsejar algo a nuestro paisano Víctor.

Para ser torero, amigo Víctor, lo primero que se necesita es sangre fría y valor: la primera cualidad la posees en alto grado, tanto, que ni te mueves ni bulles en el ruedo, ni haces nada que denote en tí un átomo de afición; la segunda... mejor es no decir nada.

Ayer hubo dos novillos (porque el último fué un becerro) con los cuales pudiste lucirte arrimándote sin temor a nada; pues, como yo, sabes que eran completamente indefensos y si bien no sobresalieron en bravura, tenían la suficiente para que cualquier principiante se hubiera lucido.

Si siguieras mi consejo, lo mejor que puedes hacer es retirarte de esa peligrosa profesión; pero si insistes en ser torero, desecha la apatía que tienes, ten más voluntad y, sobre todo, aprende algo, y que éste algo no sea poco.

De los demás, Angelillo banderillero, Angelillo bregando y Angelillo... único torero ayer tarde.

Lo más emocionante fué un improvisado Tanoredo que se lanzó y aguantó valientemente dos tarascadas que le tiró el cornúpeto, sin inmutarse, por lo cual le dieron una ovación y dinero para asegurar el occido unos días.

Y ya que estamos aquí, vamos a hacer una pregunta: ¿Se fijó la explotadora de la plaza cómo están los tableros de la valla para las corridas de feria?; conste que estoy enterado de que se están haciendo tableros nuevos, pero... ¡son tantos los que hacen falta!

La entrada más que regular.

La presidencia acertada.

La enfermería, excelentemente acondicionada y con provisiones sobrantes, gracias al ilustrado Médico Sr. A. Guirre.

MODESTÍN.

ORDO

Divinum officium recitandi iusta decretum «Divino afflatu».

17 alb. Fer. 4. B. Mariæ Annæ a Jesu V. dup. (H) Ad Matut. Inv. Hium. et Resp. de Com.; Año, Psalm. ac Vers. Nootur. de fer., II. I. N. scr. occ.; Ad Laud et Horas onm. de fer. Cap. et Resp. brev. de Comm. = Vesp. seq. de Comm. com. præc. Comp. de Dom.

Sección de cultos

Santos de mañana

Martes 16.—Santo Toribio de Liébana.

Parroquia de Santa María: Continúa el solemne novenario a nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de la Montaña; a las nueve, Fiesta solemne; y a las siete de la tarde, Rosario, Novena, Sermón a cargo del M. I. Sr. D. Amando Gómez Martínez, Magistral de la S. I. C. de Coria, y Salve.

Continúan en la Iglesia de Jesús los piadosos cultos del Manifiesto, santo Rosario, bendición y reserva, al oscurecer.

Interesante

Ortopédico herniólogo en Cáceres

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en PLASENCIA, los días 23 y 24 del actual mes de Abril, de 11 a 1 y de 3 a 6, en la *Fonda de Romero*; en CACERES los días 25 y 26 en el *Hotel de Europa* y en TRUJILLO, todo el día 27 y la mañana del día 28 en el *Hotel González*, para los que padezcan de *Hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxálgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinus, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etcétera*, que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las HERNIAS por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En MADRID, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

En la Administración de este periódico. Portal Llano 39, se vende papel para envolver.

NOTAS POLÍTICAS Y ÚLTIMAS NOTICIAS TELEFÓNICAS

DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS

Ayer mañana, según anunciamos, se verificó en el Hospital Provincial el solemne acto de administrar el Santo Viático a los enfermos de dicho establecimiento.

La fiesta comenzó a las ocho y media de la mañana, asistiendo numerosas personalidades de nuestra buena sociedad. En representación de la Diputación, asistió el Diputado Delegado de los establecimientos de Beneficencia de Cáceres don Florencio Trujillo, á quien agradecemos la atenta invitación con que nos honró.

Aviso importante
EL SIGLO
ÚLTIMA SEMANA
QUIEN SE DESCUIDE NO LLEGA A TIEMPO
Fonda España

Ayer tarde, cuando mayor era la animación en Plaza, después de la salida del público de la novillada, una niña pequeña que se hallaba jugando en los montones de tierra de la obra del Sr. García, fué alcanzada por un coche que afortunadamente no le produjo lesión alguna.

El peligro constante de esos materiales, acumulados en sitio tan céntrico y tan estrecho, hace que sea más urgente obedecer la orden de la Alcaldía sobre su retirada, siendo de esperar que por ningún concepto se demore su cumplimiento.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: **Vi-chy-Hopital** (estómago), **Vi-chy-Célestins** (riñones), **Vi-chy-Grande-Grille** (hígado). Son insustituibles.

Se ha firmado una R. O. concediendo el derecho de poder quedar supernumerarias, á su instancia, á los auxiliares de Telégrafos que lo soliciten, estando en activo, sea cualquiera el tiempo que lleven de servicio, sin necesidad de esperar á cumplir los dos años que prevenía el reglamento; y determinando que las de nuevo ingreso que pretendan acogerse al disfrute de dicha gracia, será necesario que se presenten en los puntos á que sean destinadas para estar en condiciones de solicitar la excedencia después de la toma de posesión.

NOTAS POLÍTICAS

Información

Los rumores de crisis

El Sr. Canalejas, no obstante la festividad del día, recibió ayer mañana á algunos periodistas, á los cuales no dió noticias de interés. En cambio desmintió todos los rumores de crisis circulados, afirmando que los propaladores de los mismos no tienen sentido de la realidad, al suponer una crisis precisamente el mismo día en que se firma el decreto de Convocatoria de Cortes.

Los presupuestos

Ha hablado también el Sr. Canalejas de la cuestión de los Presupuestos, manifestando que varios de los aumentos que se proponía, para mejora de algunos servicios, quedarán aplazados, puesto que ha llegado la hora de los sacrificios.

En Gracia y Justicia los aumentos se referían á las partidas de reparación de templos y penales. En la necesidad de sujetarse á las antiguas cifras, el ministro del ramo desistirá de algunos de aquéllos.

En Gobernación ocurrirá lo propio. Claro es que algunas mejoras en

el ramo de Correos quedarán limitadas á lo más urgente, y así sucederá en los demás departamentos.

Los amigos del Sr. Moret

El Sr. Moret continúa negándose á exponer opiniones sobre la situación política.

Si vale como aproximación el juicio de amigos del expresidente del Consejo, diremos que éstos manifiestan que los artículos publicados por el Sr. Gasset en estos últimos días, les han parecido (á ellos) un poco destemplados, y que no tendrán consecuencias para el Gobierno ni para la unidad de la mayoría parlamentaria.

Dicen los moretistas á que nos referimos, que la cuestión más importante en el próximo periodo de Cortes será la de Presupuestos, y que al mismo tiempo que ella, puede y debe resolverse, mediante una concordia, la de los suplicatorios.

Las huelgas

En el ministerio de la Gobernación se recibió anoche un telegrama del Gobernador de Badajoz, manifestando que la huelga de mineros de Aznaga ha sido solucionada satisfactoriamente, habiendo trabajado los obreros que tienen ocupación en aquellas minas.

La de herreros, del mismo punto, seguía en el mismo estado; pues los patronos persisten en su negativa de disminuir las horas de trabajo.

AGENCIA MENCHETA

(Prohibida la reproducción de su servicio)

Conferencias telefónicas

Madrid 15, 3:25 tarde.

La muerte de Brissón

Al recibir esta mañana á los periodistas el Jefe del Gobierno señor Canalejas, comenzó por hablarnos de la muerte del político francés Mr. Brissón, Presidente del Congreso.

Dijo que sentía la muerte del republicano francés, al que dedicó muchas frases de elogio. Ha telegrafiado manifestando su pésame á Francia.

Las negociaciones y la prensa

Nos habló á continuación el Presidente de los actuales negociaciones con Francia.

Todos los periódicos tanto franceses como españoles, dedican su atención preferente á tratar tan primordial asunto, manifestando en su completa mayoría temores de que no se terminen en las buenas relaciones con que comenzaron.

Muy pocos son los que continúan con los optimismos de los gobernantes españoles.

Los comentarios y el pesimismo

Dijo el Jefe del Gobierno, cuando trató de las negociaciones, que se abusaba de una desconfianza inexplicable.

Agregó el Presidente que él respetaba sinceramente el derecho que tenía todo el mundo de comentar un asunto en la forma que mejor le pareciera oportuno; pero lo que no veía con buenos ojos, pues creía que ésto no hay derecho, es á que se mire todo por el lado del pesimismo.

Ni ruptura ni desavenencias

También nos manifestó el Presidente, que dada la situación actual con las negociaciones, no podían esperarse males para la nación.

Puedo asegurar—agregó—que no habrá en las negociaciones con Francia sobre Marruecos ni ruptura ni desavenencias en contra de lo que dicen los comentaristas.

Francia y Alemania sostuvieron una laboriosa negociación donde se

discutió largamente y lo mismo pasará entre Francia y España.

Deslindando campos.—Terminará de completo acuerdo

Si se tarda en las negociaciones algo más de lo que se había supuesto en un principio, es porque el asunto lo requiere y según el señor Canalejas, no se ha perdido tiempo alguno.

Hay que dejar bien definidas todas las actitudes deslindando los campos que se hallan algo borrosos y evitando que en lo sucesivo pueda haber alguna clase de sorpresas.

El pleito que sostenemos es grande y su cuantía impone provisiones muy necesarias.

El Consejo de esta tarde

Esta tarde ha de celebrarse un importante Consejo de Ministros al que los ministeriales procuran quitar interés. El Sr. Canalejas ha asegurado que en él sólo ha de tratarse de la cuestión de los Presupuestos que siguen sin adelantar gran cosa.

Sin embargo créese fundadamente que también se hablará con determinación de las negociaciones con Francia.

Las economías en los presupuestos.—Navarro Reverter insiste

Habiéndone el Sr. Canalejas de la cuestión económica y de los presupuestos que proyectan presentar en 1.º de Mayo, dijo que el Ministro de Hacienda Sr. Navarro Reverter, sigue decidido á reducir todo lo posible los gastos.

Claro es, dijo el Presidente, que esto no llega hasta el extremo de mutilar por completo los presupuestos dejando desatendidos los servicios públicos. Se hará prudencialmente; pues ha llegado la época de hacer economías.

Negando los probables disgustos por esta cuestión dijo el Sr. Canalejas que todo ha de hacerse de completo acuerdo entre los Consejeros que se hallan dispuestos incondicionalmente á facilitar la obra económica del Sr. Navarro Reverter, convenientísima á los intereses del país.

Afirmó también que por eso no puede haber disgustos ni aun siquiera rozamientos, pues es cuestión puramente administrativa en la que no cabe nada personal.

Llegada de los Infantes

Esta mañana han llegado á esta Corte el Infante D. Alfonso con doña Beatriz.

En la estación esperaban á los viajeros los restantes Infantes así como las autoridades y altas representaciones palatinas.

Los Infantes estuvieron esta mañana en Palacio cumplimentando á los Monarcas.

Los mineros asturianos

Ha dicho el Sr. Canalejas que hoy era el día designado para volver al trabajo todos los obreros de las minas de Asturias que lo habían abandonado.

Manifestó que suponía así lo habian hecho, pues carecía de motivo para otra cosa.

Audiencias militares

Esta mañana ha recibido D. Alfonso numerosas audiencias militares, habiendo también cumplimentado al Monarca otras personalidades.

En Palacio estuvieron el Sr. Conde de los Andes, el Sr. Espina y el General Lapuente.

También estuvieron muchos Jefes y Oficiales.

Dos niños y un soldado devueltos.—Moros en libertad

MELILLA.—A consecuencia de las gestiones realizadas por las autoridades militares de esta plaza han sido entregados al Capitán General un niño y una niña que estaban en poder de los moros.

Efectuó la entrega el moro Amat al que se mostró el agradecimiento de España. El moro hizo la entrega sin interés de ninguna clase.

También han entregado los kabilios al soldado José Herrera que estaba prisionero de los moros que le cogieron en el combate del día 22 del pasado.

El Capitán General ha ordenado que sean puestos en libertad seis moros de los que se hallaban prisioneros de guerra.

Un moro muerto

En las cercanías de la quinta casetá fué sorprendido un moro que intentaba robar caballerías.

El centinela que lo descubrió disparó sobre él matándole.

EXTRACTO DE TELEFONEMAS

Ministro Instrucción pública ha ordenado salgan á concurso las plazas de Profesoras de Escuela Hogar.

Comisión Ingenieros industriales visitado á Alba exponiéndole debe reformar plan, pues merece pocas garantías carrera. También resuelve favorablemente peticiones alumnos. Contestóles hasta estos no depongan actitud no podrá negociar y hacer reformas.

Navarro Reverter devuelto presupuestos á todos Ministerios incluso formado Tribunal Cuentas.

Dichonos todos fijan sólo cifras generales sin detenerse en detalles. El mismo pedido Consejo esta tarde para hacer estudios y ver forma reducir gastos.

«Gaceta» publica Reglamento como aplicarse Ley construcción casas baratas obreros.

MELILLA.—Efectuado pruebas locomotora España, adquirida Compañía española explotación minas Rif. Tiene 60 toneladas peso y fuerza 500 caballos.—Causa Levante correo Málaga, precisado marchar sin ooger correspondencia ni viajeros.

Demás buques vistose necesidad marchar Chafarinas refugiarse.

En tren he hablado moro «Gato» dichoma otro moro viajaba mismo tren era Roghi. Yo habléle negándole moro. Entonces «Gato» insistió diciendo tenía seguridad prometiendo no perderle vista. Obreros minas mataron moro merodeador. En Avanzamiento soldados mataron otro que intentaba robar.

BARCELONA.—Ocurrido suceso extraño. Fallecido á un matrimonio niño 5 años. Ir encargar entierro funeraria dijeron padre visitar un matrimonio riquísimo que rian pagarles entierro. Allí ofrecieronle 200 pesetas si enterraba niño nombre Rober Tarasac de Francia. Denunciados juzgados.

SANTIAGO.—Inaugurábase campo deportes del Nuevo Club compostelano. Jugábase partido volapie disputaron copa ofrecida Presidente Sociedad.

(PARA VESTIR ELEGANTE)

Concha Mendieta Canteras

CONCEPCIÓN, 6

Se confeccionan vestidos de lana desde 30 pesetas en adelante; de niñas, desde 15, y blusas de piqué, desde 6.

Todos con géneros por cuenta de la Casa.

ESPECIALIDAD EN TRAJES DE BODA

Y PRIMERA COMUNIÓN

NO CONFUNDIRSE

Concepción, 6; CÁCERES

REPRESENTANTES

Batería de cocina y otros artículos de hierro con baño de porcelana. Fábrica importante necesita representante que conozca bien el artículo, indicando referencias. Preferible quien tenga representaciones relacionadas con ferreterías. Dirigir la proposición á D. Emilio Cortés, Jacomecrezo, 50, 1.º Oficinas de Publicidad.—MADRID.

L. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, 3.—CÁCERES.

CONSULTA DE SEIS A NUEVE

SOCIEDAD Artístico-Fotográfica

Puerta de Mérida, 2.—CÁCERES

LA PURBZA

Gran Fábrica de Chocolates

movida por electricidad

DE

Salutario González

PLAZA DE

Depositarario en Cáceres.

D. Adolfo Carrero.

CÁCERES: 1912

IMPRESA Y LIBRERÍA CATÓLICA

DE

Santos Floriano y González.

Portal Llano, 39

Academia politécnica de Ntra. Señora de Guadalupe

Para alumnos de 1.º y 2.º enseñanza, Magisterio y estudios de las Facultades de Farmacia, Derecho, Ciencias, Letras, preparatorio de Medicina, Correos, Telégrafos é ingreso en otras carreras especiales tanto civiles como militares.

Instalado en local inmejorable por sus condiciones higiénicas y á unos doscientos metros del Instituto General y Técnico.

UNICO CON PROFESORADO ESPECIAL.

BEPASO de las asignaturas de 2.º enseñanza y Magisterio y preparación para Grado, Bevalida, ingreso en Bachillerato y Magisterio.

Preparación para las oposiciones á escuelas de niños y de niñas.

Profesores con título.

ALUMNOS INTERNOS, MEDIO EXTERNOS Y EXTERNOS.

Resultado obtenido en el curso de 1910 á 1911:

Matriculas de honor 6 | Notables 27
Sobresaliente 19 | Aprobados 79

Reglamento y condiciones pídanse al Director

D. Francisco Campón Rico

CALLE ANCHA, NÚM. 2.—CÁCERES.

LA ARABIA

ALMACÉN DE AZÚCARES Y CAFES
LUCAS BOTICARIO Y HERMANO.-CAÑAVERAL (CÁCERES)
 CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA

GRAN TORREFACCIÓN DE CAFES
EXQUISITOS CHOCOLATES

con aparato alemán, único en su clase establecido en España. Precio: 6 pesetas kilo; 15 por 100 de descuento al por mayor.
 elaborados á brazo, con riquísima canela de Ceilán y Cacaos de las mejores procedencias. Precios: pesetas, 1'25, 1'50, 1'75, 2, 2'25 y 2'50 paquete. Descuento al por mayor. (Estos Chocolates están analizados por el Laboratorio Químico Municipal de Madrid.)

CERERÍA, Se garantiza la pureza de nuestra cera para el culto, con mecha de exclusiva invención y sin competencia entre las conocidas. Precios: 1.ª clase, á 2'25; 2.ª, á 2 pesetas libra. Descuentos al por mayor.

Envíos franco de porte, ferrocarril y embalaje

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES COMERCIOS

Se reciben encargos de CERA, en la Imprenta y Librería Católica, y de CHOCOLATES Y CAFES, Joaquín Meléndez, Hospital de los Santos, aquí, SO XIII

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECÁNICAS
Y FABRICACIÓN DE SIFONES PARA AGUA DE SELTZ
A. VAZQUEZ DEL SAZ.—Zurbano, 51, MADRID

Los más importantes de España dedicados á la construcción de máquinas perfeccionadas para la elaboración de gaseosas, sidras, agua minerales y vinos Champagne. Aparatos de todos sistemas para Cervecerías, Cafés, Establecimientos de bebidas y despachos de refrescos espumosos. Botellas, ácido carbónico, esencias y material completo para fabricantes de gaseosas y cervezas.

PÍDANSE CATÁLOGOS

En la Imprenta y Librería Católica, Portal Llano, 39, hallará el público un inmenso surtido en objetos de escritorio, dibujo y religiosos á precios reducidos.

MANUEL VIVAS PACHECO

AGENCIA INTERNACIONAL DE ADUANAS

CASAS EN || Marvao (Portugal), y Valencia
 || de Alcántara (España).

Comisiones, Consignaciones y tránsitos

Representantes en todos los puertos y fronteras para activar cuantas cuestiones sean precisas.

Dirección telegráfica "VIVAS,"

Esta casa tiene empleados á la llegada de todos los trenes para cumplir las órdenes de sus clientes.

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

Doce millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

45 años de existencia

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

Seguros sobre la Vida

Seguros contra incendios

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

Don Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres

Excmo. autorizado por la Comisaría de Seguros

Farmacia, Droguería y fábrica de Guisantes.

Licenciado Joaquín Castel

Portal Llano.—Cáceres.

OCASIÓN

En 500 pesetas se cede una buena Máquina de Gaseosas Bratbi, con generador, etc., un embotellador para bola y otro para sifones. Dirigirse al Farmacéutico de Villagarcía (Badajoz).

SANTUARIO DE COVADONGA

REVERT HERMANOS

ALBAIDA (VALENCIA)

Gran fabricación de velas cera pura de abejas

Con toda clase de garantías ofrecemos á los señores Curas y Comunidades religiosas los productos de esta su Casa, cuyos precios y condiciones son como siguen:

Pura, Clase 1.ª superior,	á 8'50 reales libra 16 onzas
1.ª especial,	á 7'50 " " "
2.ª	á 6'50 " " "
3.ª	á 5'50 " " "

Incienso lágrima á 10 reales kilo

Los portes son de nuestra cuenta hasta la estación ó puerto más próximo al destino.

NOTA.—No serán de nuestra procedencia las velas que, además de las iniciales, no lleven la marca «Santuario de Covadonga».

AURORA

Compañía anónima de Seguros

Capital suscrito..... 10.000.000 de pesetas
 Capital desembolsado. 3.000.000 de pesetas

Efectuados los depósitos y funcionando de acuerdo con las prescripciones de la Ley de 14 de Mayo de 1909

SEGUROS INCENDIOS

Edificios, Industrias, Mobiliarios, Cosechas, etc.

SEGUROS MARITIMOS

SUBDIRECCIÓN DE CÁCERES: Sres. D. José Acha y Hermano.

OFICINAS: PLAZA MAYOR, 9.

(Anuncio autorizado por la Comisaría de Seguros en 26 de Noviembre de 1909.)

FÁBRICA DE CEMENTOS

de fraguado lento, rápido y cal

hidráulica similar á la de Teil

— de —

JOSÉ AYALA Y LÓPEZ

en La Cañada (C. Real)

La propia casa, para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales se encarga del suministro de

ARCILLAS EMINENTEMENTE

REFRACTARIAS

SOBRINO DE GABINO DÍEZ

Hierros, ferretería y coloniales

Grandes existencias en

VIGUERÍA DE HIERRO

PARA CONSTRUCCIONES.

Cortas, 40.—CÁCERES

Café de Viena

ALFONSO XIII

NÚMERO 18

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectos, todos de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, famosas.—SUCURSAL EN EL PASEO DE LA PLAZA.

GRAN TALLER-ESTUDIO DE ESCULTURA Y PINTURA RELIGIOSA

Instituto Católico de Arte Religioso

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES DE BELLAS ARTES

JOSÉ QUIXAL

Escultor estatuario y constructor de Altares

Calle de Villarreal, núm. 50.—BARCELONA

Representante en Cáceres, la Imprenta y Librería Católica, Portal Llano, 39 donde se reciben toda clase de encargos y pueden verse catálogos.

LA VILLA DE MADRID

SOMBRERERÍA DE PEDRO FERNANDEZ

Portal Llano, núm. 5.—Cáceres

Esta antigua y conocida casa acaba de recibir un grande y variado surtido en géneros para la presente temporada, como son sombreros bombines, flexibles y gorras para caballeros y niños; géneros que por su forma y dibujos indican la última moda. Hay sombreros de teja, bonetes y solideos.

M. GÓMEZ É HIJO

San Antón, 6, Cáceres

Escultores

Se hacen coronas, brúñidos, se simulan y cincelan. Además se pintan Capillas y Camarinas al óleo.



Se construyen y se restauran estatuas, se decoran con el yeso, se pintan y se doran. Se hacen bustos, medallas, medallones, etc.

GRESHAM

Life Assurance Society, Ltd.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1892

Progreso realizado en diez años:

Activo..... 1900.—Ptas. 191.984.670

Beneficios pagados á Tenedores de Pólizas, Ptas. 261.650.344

Beneficios declarados en 1910..... Ptas. 7.825.000

La GRESHAM se ha sometido á las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo de 1908 sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

Oficina principal: St. Mildred's House.—LONDRES

Dirección de la Sucursal Española: Calle de Alcalá, núm. 18 moderno (38 antiguo).—Madrid

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspeccionados y Agencias en... Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9

Madrid, Gran Vía, 18

Barcelona, Plaza de Catalunya, 9